

# 潘育川： 摄影与手绘结合，记录小人物的心路历程

从2020到2021，世界因为一场突如其来的疫情而发生巨变。对于祖籍广东开平的画家和观念摄影家潘育川而言，居于美国的他，经历了长达456天的“居家令”，是一次毕生难忘的经历。为了完整记录并再现这段时光，他从“被居家”的第一天起，就有意识地每天进行了一幅“摄影与手绘结合”的行为创作，坚持了整整456天，至加州于2021年6月15日实现“全面开放”、日常活动被允许为止，他以这456个作品，最终凝成了“一个”作品。

“这个作品的名字，可以称为《一个艺术家居家避疫的456日》”，他说。这是一件极具个人特色的当代艺术作品。



## “摄影与手绘结合”的行为创作

收藏周刊：在您创作这个作品的第456天，您说，“我的摄影行为也划上一个句号”。您把这长达456天的一个摄影行为，定义为一个行为、一个作品吗？为什么？

潘育川：回望2020年，是全世界几乎停顿的一年。有些事件突如其来，人类终于停止了狂奔的步伐，有人失去了工作，有人失去了家园，有人失去了生命。作为艺术家也不例外，有人停止了外出写生、停止了外出画展，大型的展览也停止了，许多人的内心，一度充满了忧郁。

当时，我自己每天不停地看着报道疫情的新闻，看着感染人数及死亡人数，下一个是谁？这种感觉可怕极了……但作为艺术家，我仍在不停思考，能否把这种感受变成创作？是做一个行为艺术，还是画一幅画？最后，我选择了以摄影为主导的行为艺术，于是，在当地宣布居家避疫时，我就开始了一种“摄影与手绘结合”的行为创作。

一幅纯拍摄出来的作品，已经不能完全表达我内心的想法，因此我加上一个手绘小人物，让他——他也代表了我——进入到每天的画面里。德国思想家歌德说过：“除了艺术之外，没有更妥善的逃避之方，而要与世界联系，也没有一种方法比艺术更好。”

收藏周刊：这个作品可有名字或主题？

潘育川：这个作品的题目可以称为《一个艺术家居家避疫的456日》，或是《456日的行为摄影——潘育川的居家避疫》。它是行为摄影图片。

## 最大的难度在于坚持了456天

收藏周刊：在这456天中，从艺术形式、内容，到艺术家自己的感悟和发现，有什么阶段性的变化吗？

潘育川：当时，在居家避疫中，对我而言，没有比继续进行艺术创作更好的选择了。疫情中，我尝试了用手机摄影的另一种形式创作，将自己沉重的心情转化为作品展示出来。具体的形式，是我先用手机拍摄出一张摄影作品，然后

根据照片的构图及形式，用手指在手机上的小屏幕上，画上“代表着我”的一个小人物，然后从当地宣布居家避疫开始，每天坚持创作一幅，并发布在微信朋友圈上，至今已经一年多了。从原来的一幅普通照片，加上“我”后，变成了每天一幅的行为摄影作品。

收藏周刊：这种艺术创作的难度在哪里？

潘育川：创作这种行为摄影的特征及难度，就在于每天的坚持，因为这种创作是必须根据自己每天的心情来，色调也会根据心情调整，高兴的时候呈现暖色调，低落的时候使用灰色调，我的小人物也时而伤心、时而压抑、时而带有希望，最后，我用手机自带的简单图片调整工具，进行调色处理，从而达到需要的画面效果。这次行为摄影，反映了疫情正在束缚着人类、阻止着人类急促向前，又给我们提供了急停的机会，用于好好反思。

## 在手机年代，拍出好照片竟然十分困难

收藏周刊：它是否也属于您观念摄影的一部分？还是说有了新的定义和方向？

潘育川：是的，它属于我观念摄影的一部分。创作可以多样性，但在疫情期间特别是“居家令”下，活动范围大大缩小，还好的是家中有个小花园，让我可以与植物对话，还有就是我会在附近的山路上走走。

收藏周刊：每个人都有手机，您觉得，自己创作的独特之处在哪里？这与您的个人经历、知识结构和人物性格有何关系？

潘育川：是的，手机许多人都有，许多人也使用它在做各种各样的事情，而我只是一个艺术家，很自然地要用手机做点作品。特别是这次的居家避疫，纯粹拍照片我发觉简单了点（对我来说），而且许多人也那么做了。于是我想，能否先拍摄一个场景或一个物体局部，目的是塑造一个适合自己气氛的场景，接着，能否把自己画进去？第一次试了试，居然效果挺好的，到后来，我刻意画出版画的效果，让小人物中的“我”在照片中突出，更深刻。是的，这特别的形式，

只有通过艺术训练后才能画出来，特别是刻画人物的比例、动态，还有光影效果等。

收藏周刊：在人人都能用手机拍照的年代，我们如何才能拍出一张既完美表达内心、又能打动无数陌生人的照片？

潘育川：在人人都能用手机拍照的年代，能拍出好照片是十分困难的事，因为拍摄动作多了，思考的东西少了。至于要拍出表达内心又能打动陌生人的照片，那就要首先感动自己，拍自己的故事、自己的经历，表现自己的喜怒哀乐。

收藏周刊：这456天过去了，您自己有了什么变化？您对以后的生活、创作和周边的世界，有什么新的计划吗？

潘育川：这456天，我自己变化很大，首先是失去了父亲，失去了工作。早期的居家避疫不敢外出，心理压力很大，所以画出来的（小人物）是深刻的，有些悲伤。随着疫情慢慢好起来，外界终于在6月15日开始回复正轨，但内心的伤痛，还要经过很长一段时间才能平息。接下来，就是要继续适应疫情后的新生活。

收藏周刊：最后一个问题是，您可设想过如何综合呈现这456张创作？

潘育川：我希望的是，它们能在画廊展出，后续集结出书。

## 人物简介



潘育川

祖籍广东开平，1988年毕业于广州美术学院中国画系，获文学学士学位，历任广东省美术家协会会员，广东省青年美术家协会常务理事，广州市美术家协会理事，美国亚洲当代艺术协会副会长，旧金山中华艺术学会会员。

